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Solugdes sem os respectivos desenvolvimentos, claramente explicitados, NAO SERAO CONSIDERADAS. Todas as
equagoes estdo em unidades do Sistema Internacional de Unidades (SI).
Nos problemas de resolu¢dao numérica considere g = 10 m/sz.

01. (3,0 pontos) O movimento tridimensional de uma particula é descrito pelo vetor posigdo

7(t) = [Atcos()]% + [AVtZ + 1]9 + [Btsen(t)]2, y

onde A e B sdo constantes e a posicdo e o tempo estdo expressos em o =S B
metros e segundos, respectivamente. :

a) (1,0) Mostre que a curva descrita pela particula estd em um hiperboldide N
de equacdo (y/4)? — (x/A)? — (z/B)? = 1. /\

b) (2,0) ParaA = 3,B = 1let = 0 determine os mddulos da velocidade
e da aceleragdo da particula.

02. (3,0 pontos) Um bloco de massa m desliza em uma superficie plana horizontal sem atrito com uma
velocidade cujo mdédulo é igual a vy # 0. O bloco entra em contato com uma mola ideal onde a forga eldstica
qgue ela produz tem mddulo igual a F = kx. Nessa equacdo, x denota a deformacdo da mola e k é a sua
constante elastica. Responda os itens a seguir para a regido x > 0 sabendo que a gravidade local tem mddulo
constate g que aponta verticalmente para baixo.

a) (1,0) Esboce as forgas que atuam sobre o bloco a partir de um diagrama ¢

de corpo isolado e escreva as equacdes de movimento do bloco utilizando

a Segunda Lei de Newton. . —
b) (0,5) Escreva uma relagdo para a aceleragao do bloco em funcgdo de x.

c) (1,0) Determine a velocidade do bloco em fungdo de x.

d) (0,5) Calcule a deformagdo maxima sofrida pela mola. x 0

03. (4,0 pontos) As trés esferas mostradas na figura abaixo possuem massas idénticas e iguais ame a
gravidade local tem mdédulo g, constante, que aponta verticalmente para baixo. Se a esfera A é abandonada
do repouso de um angulo 0 e o coeficiente de restituicdo entre as colisdes é igual a e, determine:

a) (1,0) o médulo da velocidade com que A colide com B;

b) (1,0) o mdédulo da velocidade da esfera B imediatamente apds a
colisdo com A;

c) (1,0) o mddulo da velocidade da esfera C imediatamente apds a
colisdo com B;

d) (1,0) o angulo maximo ¢ alcangado por C apds a colisdo com B.
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